

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 95. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 28

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdekben és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

A korona 2-19

Budapest, április 27. A szerdai valutapiac a zárlat a következő volt: Napoleon 800—816, angol font sterling 1020—1030, dollár 254—260, francia frank 19-70 márká 4-14¹/₂—4-20, líra 12-50—12-30 osztrák korona 0-40¹/₄—0-41¹/₄, Romanov rubel 1-02—1-05, lei 4-15—4-20, szokol 3-60—3-65 svájci frank 45-00, korona és frank dinár 7-20—7-30, lengyel márká 0-33.

Az ezüst korona árfolyama 13-50 volt.

Budapest, április 27. A magyar állampapírok árfolyama a következő volt: 40% koronajáradék 108.—, Nosztrifikált 109.—, 60% hadikölcsön 40.—, Nosztrifikált 41¹/₂. 5¹/₂% hadikölcsön 29.—, Nosztrifikált 42.—.

Zürich, április 27. A szerdai tőzsdén a devizpiac zárlata a következő volt: Berlin 9-00, Hollandia 201-30 New-York 5-74, London 22-68, Paris 43-00, Milánó 28-00, Prága 7-95 Budapest 2-19, Zágráb 4-05, Bukarest 9-35, Varsó 0-77, Wien 1-52¹/₂ osztrák lebeljegyzett 0-98.

Budapesti terménytőzsde jelentés, április 27. Tengeri kereslet élénk ab Budapest 9.—, Zab ab állomás 910.— Budapest 960.— Fehér bab ab állomás 6.—, Tarka bab ab állomás 5-25 kor.

Bécs, április 27. A bécsi tőzsdén a korona árválulása ellen folytatott propaganda és a hamis bélyegzésű 1000 koronások miatt a koronát szerdán sem jegyezték, a kifizetésnél mégis Budapest 2-52¹/₂-l állott.

Beterjesztették az 1920-1921. évi költségvetést.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, április 27. A nemzetgyűlés ülést háromnegyed tizenegykor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Iklódy Szabó János előadó beteterjesztette a pénzügyi bizottság javaslatát az 1920—1921. évi állami költségvetési törvényjavaslatról.

A nemzetgyűlés harmadszori olvasásban elfogadta a pénzforgalom ideiglenes szabályozásáról szóló javaslatot.

Ezután a nemzetgyűlés megajtette a szavazást a legfőbb állami számvevőszék elnöki állására szóló hármast jelölésre. Beadtak 96 szavazatot, amelyből 80 szavazatot kaptak: **Zavadszky Alfréd, Föllert Károly és Szerdahelyi Jenő,** akiket kinevezésre ajánljának.

Megválasztották a pénzügyi tanács hat és kivándorlási tanács három tagját.

A pénzügyi tanács tagjai lettek: **Ernst Sándor, Iklódy Szabó János, Korányi Frigyes báró, Robert Emil, Rubinek Gyula és Czettler Jenő.** A kivándorlási tanács tagjai lettek: **Huszár Károly, Szabó Jenő és Szádeczky Lajos.**

Beniczky Ödönt szembesíteni akarták Albrecht főherceggel.

Budapest, április 27. A folyosón a mentelmi bizottság keddi eseményeit tárgyalták. A mentelmi bizottság tárgyalásán ellentétes vallomások hangzottak el. Döntő jelentőségűnek mondták a bizottság ama határozatát, amellyel elrendelték **Albrecht** főhercegnek **Beniczky Ödönnel** való szembesítését. Ez a szembesítés azonban elmarad, mert Albrecht főherceg váratlanul Madridba utazott.

Erősen foglalkoztatta a politikai köröket a képviselőknek ad hoc csoportosulása. — Ez a

Bethlen István gróf miniszterelnök indítványára a nemzetgyűlés kimondta, hogy legközelebbi ülését kedden tartja s ezen megkezdí a költségvetés tárgyalását.

Áttértek az interpellációkra, amelyeknek során **Bethlen** István gróf válaszolt **Dróczy Győzőnek** a Magyar Távirati Iroda eladás ügyében hozzá intézett interpellációjára.

Szabó József a közéletmezésre szükséges gabona, liszt- és kenyérhiányról, Usetty Ferenc a népjóléti miniszteriumban felgyűlt 25,000 aktahátralék, Rupp echt Rezső a székesfehérvári szintársulat ellen rendezett bojkot, **Moser** Ernő a szabóeszményei legelő ügyében interpellált.

Az ülés fél három órakor ért véget.

A Tisza-pör főtárgyalása.

A tizenharmadik nap.

Budapest, április 27. A Tisza-pör főtárgyalását 10 órakor nyitotta meg **Gadó** István elnök. Folytatják **Sztanykovszky** Tibor kihallgatását. Az elnök kérdéseire elmondja október 28-ának történetét.

Az elnök: Igaz-e, hogy szó volt arról, hogy november 4-én kitor a forradalom és Tiszát akkor el kell tenni a láb alól.

Sztanykovszky Tibor: Nem igaz. **Az elnök:** Igaz-e, hogy Fényes beléptekor **Csernyák** tovább akart beszélni, de Kéri a szemével intett, hogy hallgasson.

A tanu: Nem igaz. **Az elnök:** Mondta ön Hüttnernek, hogy szóba került Tisza meggyilkolása?

A tanu: Nem igaz. **Az elnök:** Igaz-e, hogy 28-án Friedrich vitte volna a szót.

A tanu: Nem. **Az elnök:** Igaz, hogy Friedrich, **Csernyák,** Kéri ismételtén kapacitálták Ont, hogy ölje meg Tisza István grófot.

A tanu: Nem igaz. **Az elnök:** Igaz, hogy az Astóriában szóba került Tisza meggyilkolása?

A tanu: Nem hallottam róla. Majd elmondja, mit tett 30-án.

csoportosulás azonban nem új pártalakulást céloz, hanem csak a szabadságjogok kivívására irányul.

A csoport élére **Apponyi** Albert grófot akarták megnyerni, aki azonban erre vonatkozóan a következő kijelentést tette:

— Hozzám ilyen irányú felszólalás nem érkezett. De már most kijelentem, hogy egy ilyen mozgalom pártönkivüli helyzetemmel, amelyben most vagyok és amelyet a jövőben is fenn akarok tartani, nem egyezik meg.

Az elnök: Csodálatos, hogy ön mindenre emlékszik a legapróbb részletekig és alibit nem tud bizonyítani.

A tanu kijelenti, hogy ő nem vett részt Tisza István gróf meggyilkolásában.

Az elnök: Van-e tudomása arról, hogy a Tisza gyilkosok jutalmat kaptak?

A tanu: Nincs tudomásom.

Az elnök: Hát a katonatanács tagjai kaptak-e?

A tanu: November 3-án és 4-én Hadzsics százados 10,000—10,000 korona felszerelési költséget és megértést fizetett ki. En Laehnétől 10,000, Lengyel 5000, Hüttner 15,000 koronát kaptunk.

Az elnök: Dobó, Horvát-Sanyovits, Pogány kaptak-e?

A tanu: Nem tudom.

Az elnök: Igaz-e az, hogy Horvát-Sanyovits felmutatott Önnek egy nagy névjegyforma jegyet, amelyen rajta volt Friedrich István aranybetűs névalírása.

A tanu: Igaz. A tárgyalás folyik.

IPAROSOK ÜGYEI

Kéményseprősegédek sztrájkja. A kéményseprősegédek tegnap délben sztrájkba léptek, miután a felemelt fizetést a mesterek fölük megvonták.

Szakoktatás a Munkás Otthonban (Margit-fürdő). A műszaki tudományok óriási lépésben haladnak minden téren előre, új ágak keletkeznek, a régiak kibővülnek. Ezt a fejlődést a gyakorlati életben elfoglaltak nagyon nehezen tudják követni, főleg azért, mert nálunk a szakmai kiképzés hiányos és így az az alap, melyre a későbbi tudást kell építeni, nagyon gyenge. Ezeket kíván a vas- és fémmunkások központi szövete, debreczeni csoport vezetősége segíteni. Nagy anyagi és erkölcsi áldozattal fog a tudáshiányos alapjainak kibővítéséhez, azután pedig a szakmai tudás oly mérvű fejlesztéséhez, amelyet minden jó munkásnak el kell érnie. Ezen törekvések megvalósítása érdekében május hó 1-én kezdődően szakmai tanfolyamot rendez. A tanfolyam, két részben megállapítva, anyaga a következő: I. rész. Számítan és osztás, tizedestörtök, közönséges törték, arányszámítás, kamatszámítás, gyökvonás. Algebra: összeadás, kivonás, szorzás, osztás, hatványozás, elsőfoku egyenletek. Trigonometria: műhelyi trigonometria. II. rész. Szerszámgepek: furógép, gyalugép elmélete és gyakorlata. Lésztergápad, menetvágás, hátra eszter-

gálás és furás. Marógép, sikmarás, spirálmárás, osztás, fogaskerékmarás. Csiszológép, szerszámcsiszolás. Fogaskerék szerkesztése. Szerszámokról. Igaz lelkedéssel számosan jelentkezték már is a tanfolyamra, szakmai különbség nélkül, mert érzi és tudja mindenki, hogy amit a szervezete nyújthat, az csak a legjobb és leghasznosabb lehet. Nagy áldozatokat hoz a szervezet, becsüljük meg tehát a munkások és tanulóinak. Az előadásokra jelentkezni lehet minden nap délután 6—8 óra között a Munkás Otthon (Margit-fürdő) Vas- és fémmunkászöv. helyi csoportjánál.

Budapesti sertésjelentés. Maradvány 117 drb, érkezett 395 drb, összesen 512 drb sertés. Elkelt 212 drb sertés, maradvány 300 drb. Árak 68—73 korona.

Debreczeni hirtelvárosi marhajeletés. A keddi vásárról az alábbi hivatalos jelentést adták ki: Irányzat tartózkodó. Felhajtott 500 drb, elkelt 200 drb, maradvány 300 drb. Árak kg-ként: Borjú K 26—32, ökör 25—44, tehén 23—36, bika 30—31. Lévásár: Felhajtott 600 drb ló, elkelt 485 drb, maradvány 165 drb. Árak K 20,000—40,000.

A gazdák jelentsek be szén szükségletüket. Budapesti tudósítónk jelenti: A földmívelésügyi miniszter elrendelte, hogy a termelők az aratás előtt minél előbb jelentsek be szükségleteiket az országos szénbizottságnak.

Értesítés. Értesítem Debrecen város tehéntartó gazdaköztségét, kik fejősteheneiket a köntösgátra nyári legelőre már beiratták, hogy csütörtök reggeltől kezdődőleg a hivatalos órák alatt Városház I. em. 7. sz. szobában legeltetési költségüket, darabonként 400 koronát, a házipénztárba fizessék be. Kihajtás május 1-én kezdődik. Főszámvevő.

Szabadforgalomban van a gyümölcs és zöldség. Budapesti tudósítónk jelenti: A közéletmezési miniszter elrendelte, hogy a zöldség és gyümölcs-fele forgalma teljesen szabad legyen.

Földoltották a zárlat alól a szabolcsi burgonyát. Budapesti tudósítónk jelenti: Legközelebb megjelenő rendeletben a kormány a zárólva tartott szabolcsi burgonya-területet május 10-ével felszabadította. Ezzel megszűnik az országos burgonya központ irodája is.

Nyári ruha és lábbeli szükséglet a városnál. A Kereskedelmi- és Iparkamara tudomására hozza az érdekeltségnek, hogy a város szolgálatában álló és egyenruhával ellátandó egyéneknek a f. évi nyári időszakára szükséges ruházat és lábbelik szállítására Debreczen város tanácsa versenytárgyalást hirdet. — Ajánlatok a ruhanevelőkre és a lábbelikekre külön-külön teendők. A mintával ellátott irásbeli zárt ajánlatok 1921. évi május hó 6-án délelőtt 10 óráig a polgármesteri hivatalba adandók be. A versenytárgyalási feltételek a kamaránál betekintheők.

SHINHAZ

Buzavirág.

Bemutató a Csokonai színházban

A Buzavirág igazi pesti darab. Csak pesti ember írhatta. Egy pesti virágszálat beleültetett egy cserép falusi földbe. Sivó János könnyelmű vidéki zseni, aki bebeszéli magának, hogy őt is az a szélütés fenyegeti, ami az édes apját megölte. Egy évet ad magának. És ezalatt élni akar és felélni mindent: az egész vagyont, amilye van. Végül is a jó szive menti meg: megmarad neki az a kis darab föld, amit a cselédjének ajándékozott s aki nagylelkűen visszaadja, amikor gazdája egy évi hűtlenség után újra megter a földhöz.

Ebbe a történetbe azonban még regény is kell. És ezt megcsinálja Viktus, a kis falusi leány, aki utána szokik a fiatal földesurnak a nagyvárosi életbe, ahol mint színész nő köti le. Sivó János otthon találja s mikor megtudja, hogy Viktus volt Pesten is mellette, természetes, hogy mást nem szerethet. És egymásé lesznek.

Mindez így van szépen és jól. És mi nem akarunk Bus Fekete Lászlóval vitába szállani, hanem megállapítjuk, hogy ügyes és okos fiú. Tudja, mi kell a közönségnek, amelynek kétségkívül nagyon tesz a darabja. Van benne szentimentalizmus, sok és nagy szerelem falusi alapon és fővárosi márkával. Mert a fővárosban a szerelemnek is márkája van, amit meg kell fizetni. Ott minden pénzre megy. Ezt a világot jól ismeri Bus Fekete László és egyszerűen kivágta a neki tetsző alakokat a nagyvárosi képkeretből. Bohém-embereknek csupa ismerős figurák.

Persze, könnyen bele lehetne botlani itt egy-két súlyos lélektani akadályba, ha a szigorú dramaturg vesszőparipáját lovagoljuk. Egész biztos, hogy Viktust sehogyszem tudnák megérteni. Ez egészen furcsa leány. Nappal falusi ártatlanság, éjjel nagyvárosi démon. Am a dramaturgia régen megállapította azt is, hogy a Kaméliás hölgy pszichológiája is fából csinált vaskarika. Pedig azt nem Bus Fekete László írta, aki bizonyára sokkal szerényebb ember, mint Dumas s megelégszik felényi tapssal is, mint amit a népszerű francia a Kaméliás hölgyért kapott. Sőt, még a feléből is lehetne valamit alkudni — az olesósági hullámra való tekintettel.

Ne nagyon jusson tehát eszébe senkinek sem a Buzavirág meseszövegében tépelődni s azt keresni, hogy hát az hogyan is és mivel van alátámasztva? Bus Fekete Lászlót hiába fogják meg; ő tudja, hogy mit csinál. Egyszerűen érdekes akart lenni. És úgy gondolja, hogy mikor találva van, akkor mindenki kap a falatok után, ha az józitu és senkisé gondol arra, hogy benézzen a konyhába. Ha pedig valaki ezt mégis megtenné: akkor ez tiszta az ő baja.

Kardoss Géza elég gusztusosan adta föl a darabot. Kiállításban és előadásban egyaránt. Dörgei Jolán egyénisége nem tulságosan hajlékony ugyan, de azért kettős figurája eléggé differenciálódott. Volt benne finomság és volt benne

Szabad a gabonaforgalom.

Budapest, április 27. Mayer János közlekedési miniszter hozzájárult a szabad gabona vásárláshoz. Az erre vonatkozó rendelet minden legális kereskedő számára lehetővé teszi a vásárlást.

temperamentum. Szívesen is fogadták. Két brilliáns figurája volt az es ének. *Egyed* Lenke Schultheisznéja és *Mátra* Jenő bárója. Nagyszerűen keverték a színeket. *Egyed* Lenke talán kissé élesnek is tűnt föl, de ez nem az ő hibája, hanem arra vezethető vissza, hogy az ensemblének nem volt meg az egyenletes tónusa. *Bánhid* József helyenként tulságosan passzív, mintha nem feküdne neki ez a szerep, bár az ambíciója és rutinja mindvégig jóleső. Kissé talán markánsabb volt, mint kellett volna *Kubányi* György, de megállta helyét. *Turai* Lenke is igyekezett a kis színész nő alakját magáévá tenni. *J. Lukács* Juliska és *Csolnakossy* Gyula szintén jók voltak. Gondos munkát végzett *Petrik* főrendező.

A Buzavirágnak határozott sikere volt. A telt nézőtér meglehetően elégedve. Még a szerző is, ha itt lett volna.

Csütörtökön A) bérletben Szentiványi Béla fővárosi színművész vendégfelléptével Romeo és Julia kerül színre. Partnere Julia szerepében Dörgei Jolán.

A kultuszminiszterium a debreczeni színházért. Tudvalevőleg Debreczen városa támogatására sietett az anyagilag nehéz helyzetben levő Csokonai-színháznak. Ez a közgyűlési határozat jóváhagyás végett a belügyminiszterhez került, aki kikérte a kultuszminiszter véleményét is. A kultuszminiszter az alábbi átiratot küldötte el ebben az ügyben:

Nagyméltóságod szíves volt toyo evi marcius hó 17-én kelt nagybecsű átiratával nekem véleménynyilvánítás végett megküldeni Debreczen törvényhatósági bizottságának ama határozatát, amelyben a város közgyűlése bizonyos kedvezményeket ad meg Kardoss Géza debreczeni színgazgatónak. Van szerencsém Nagyméltóságoddal közölni, hogy a szóbanforgó kedvezményeket a magam részéről nemcsak az igazgatóval szemben tartom méltányosoknak, hanem azoknak kulturális és nemzeti érdekből egyaránt kiváló jelentőséget tulajdonítok, ennél fogva kérem Nagyméltóságodat, hogy az említett közgyűlési határozatot egész terjedelmében jóváhagyja méltóztatassék.

Ebben méltánylása van annak a fontos kulturális és nemzeti misszióknak, amelyet a Csokonai-színház vezetésével

Kardoss Géza teljesít. Kardoss Géza mindenekelőtt ezt tartja szem előtt s jól eshetik neki, hogy a kultuszminiszterium részéről legjobb indulatu törekvése ilyen meleg megértésre talál.

A mi falunk sikere. Debreczeni darab még aligha ért el olyan sikert, mint amilyennel *A mi falunk* dicsekedhetik. Az érdeklődés nőttön-nő iránta, úgy, hogy igazán a közönség kívánságára kell újra meg újra műsorra tűzni. Legközelebb pénteken este kerül színre. A B) bérletnek tulajdonképpen most lesz alkalmuk igazán élvezni a pompás darabot, mert amikor először adták, Bodán Margit sajnálatos indiszpozícióval küzdött. Most azonban majd pótolni fog mindent, úgy hogy A mi falunk pénteki előadása rendkívül hangulatosnak ígérkezik.

NYAKKENDŐ UJDONSÁGOK FRANK EDÉNÉL

Vig-esték az Apollóban. Lotte Neumann főszereplésével a Taláros feleség című 4 felvonásos vígjáték és a Dajkálázadás című 4 felvonásos vígjáték Ossi Oswald és Huszár Károly (Pufi) főszereplésével. Jegyelővétel.

(Thora van Oeken), Észak asszonya, norvég filmdráma 5 felvonásban. E klasszikus kvalitású filmet megrázó erővel játszik a legjobb Norvég-művészek. A fotográfia brilliáns, a rendezés kitűnő. Bemutattja az Uránia. Jegyelővétel.

Talyigások löversenye.

Debreczeni ember előtt nem kell lefesteni a debreczeni talyigás igáját s különösen a talyiga elé fogott megnyergent táltost nem, amelyről mindent el lehet mondani, csak azt nem, hogy versenylő s hogy erőművi mutatóványokra alkalmas médium volna. Ép azért csodálatos az alábbi történet, amelynek főszereplője két talyigás, két talyiga és két talyigás ló. A ló és talyiga, de különösen a ló, passzív szereplő.

A két talyigás Balázs Sándor 17. számú s Seres István 25. számú talyigás. Az elmondandó esemény a napokban a nagy-

állomás előtt folyt le, ahol Balázs és Seres fuvart vártak.

A két talyigás eldiesekedett a maga táltosával s ócsárolta a másikat. Szóbeli s végül fogadást kötöttek arra, hogy melyiknek a lóva erősebb, kiválóbb. A két talyigát háttal egymásnak állították, erősen összekötötték s azután felállva kocsijaikra, el kezdték biztatni ketten kétéfelé a szegény elbusult lovat. Ezek nem tudták mire vélni a biztatást s megszkott természetük szerint nehezen akarták megkezdeni a versenyt. Közben hullottak az ütlegek a szegény párákra, az odacsődült publikum pedig természet szerint röhögött vagy sajnálkozott és megbotráncozott. A verseny hamarosan eldőlt és pedig Balázs Sándor javára. Seres István lóva ugyanis megadta magát s feladta a versenyt. Az ütlegek sulya alatt összerogyott s ekkor Balázs még egy méternyire elhuzatta Seres kocsiját és lovát.

Ekkorra azonban egy embereséges érzelmű őrmester figyelemzette az egyik rendőrörszemet, aki odasietett s véget vetett a komédiának. A győztes Balázs, amikor meglátta a rendőrt, eloldotta kocsiját a másiktól, talyigájára felugrott és elnyargalt.

A löverseny most a kihágási bíróság előtt van, amely állatkínzás címen fogja a díjakat kiszabni.

A MLSz Keletmagyarország Kerületének tanácsulése. A Kerület tanácsa ma este 8 órai kezdettel tartja az Angol Királynő külön termében rendezett havi tanácsulését, melyre a tagokat ez uton hívjuk meg s a fontos tárgyszorozatra való tekintettel pontos megjelenésre felkérjük. Elnökség.

Az Erdélyi Menekültek Sport-Egyesülete f. hó 28-án, d. u. 6 órakor a Menekültügyi hivatal külön helyiségében választmányi ülést tart. Felkérem a választmányi tagokat, hogy pontosan és teljes számban megjelenjen szíveskedjenek. Szitek József, ügy. al-elnök.

Felkérem a DMTK I. és I/b játékosait, hogy csütörtökön délután 4 órakor trainingre okvetlen jöjjenek ki, training után pedig 7 órakor a szakosztályi ülésen okvetlen jelenjenek meg. Csapatintéző.

Felkérem az összes ifjusági intéző urakat, hogy folyó hó 28-án fél 7 órakor tartandó gyűlésre megjelenjen szíveskedjenek a DKASZ club helyiségében. (Sas-utca.)

Felhívás. Felkérem a DTE football-szakosztályának összes tagjait, hogy pénteken este fél 8 órakor az Angol királynő kávéház külön termében megjelenjen szíveskedjenek. Intéző.

Tréning-élet. A DTE és DMTK játékosai, úgy az I, mint az IB csapatokból, a csütörtöki tréningen feltétlenül jelenjenek meg. — A DEAC játékosok szintén felhivatnak, hogy a pénteki tréningen jelenjenek meg.

A jó Isten a legnagyobb megpróbáltatást mérte ránk, midőn elszólitotta meghitt családi körünkbeli drága jó hitvesem, szerető és pótolhatatlan jó anyánkat

NAGY SAMUNÉ szül. Honig Arankát.

Rövid szenvedés után távozott, örök gyászt hagyva hátra. Drága halottunkat f. hó 28-án, csütörtökön délután 4 órakor kíséreljük a gyászszázból (Arany János-u. 2.) utolsó útjára.

Nagy Samu Miklós, Böske, Lacl ferje gyermekei.

Honig Emil, Árpád, Vilmos, Imre, Langfelder Mihályné szül. Honig Jozefin, Schillinger Gyuláné szül. Honig Reila, Szentgyörgyi Aladárné szül. Honig Lujza és Rózi testvérei, sógorai és sógorónői.

Férfi ingek
2 gallérral 395 korona
kézelővel

Divatkalapok 345

Puha gallér 20

Kemény gallér 50

Herman
NÁNDOR ÉS TÁRSA
Piac-u. 10. Bikával szemben.

Világnyelvek
ROSE nyelviskola,
Széchenyi-utca 42.

Dollárt
és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt
legegységdrágábban vesznek
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

„Kristály” kabaréban
ma este új társulattal ismét
megkezdődnek az előadások
Olcsó ételek és italok, poharas sör és fröccs.
»Belépti-díj nincs.«

HIREK

A festőművész —
kanászbojtár.

Az Egyetértés számolt be tudvalevőleg arról, hogy Istvánffy Gyula, ez a kiváló festőművész, meglepő östehetséget fedezett föl egy egyszerű kanászbojtár: Szepesi György rajzaiban.

Szepesi György ma még közönséges szürke név, ismeretlen 21 éves fiatal ember neve; valószínű, hogy néhány év múlva a nagy magyar festőművészekkel együtt fogják emlegetni. Ahogy az édes apja az iskolából kivette tizenéves korában, attól fogva csaknem mostanáig debreczeni és hajdumegyei földeken sertésnyájakat őrizgetett, amint ezt nemrég maga megírta az Egyetértés hasábjain, ez a bámulatos művész-tehetséggel megáldott kondászbojtár, aki anélkül, hogy valaha valaki tanította, vezette volna, egyforma készséggel kezeli a rajz-önt, a krétát, a tollat, temperát, vízfestéket és olajfestéket. Természet után és dus képzeletéből játszi könnyedséggel veti papírra a legváltozatosabb témákat.

Már egyetemi tanárok, művészek és műbarátok tanácskoztak afelől, mi módon segítsenek lángalobbantani ebben a debreczeni születésű kalvinista ifjú lelkeben párázó isteni szikrát,

hogy általa majdan új dicsőség áradjon szülővárosára és erre az elárult, széttépett magyar fajra.

A különféle tervek közül leg hamarabb megvalósul az, hogy talán már a jövő héten a nagytehetségű művész-apród sok százra menő rajzaiból és festményeiből, monochrom és polychrom vázlatokból kiállítást rendeznek a Kereskedelmi Csarnokban, amelynek alkalmas termét e célra a legnagyobb készséggel engedte át a Csarnok igazgatósága. Ez érdekes kiállításra előre is felhívjuk a közönség figyelmét.

A szegénysorsu egyetemi hallgatók segítése. A debreczeni szegénysorsu egyetemi hallgatók segélyző bizottsága tegnap Pokoly József egyetemi rektor elnöksége alatt ülést tartott, amelyen a karok tisztviselői, a város részéről Magoss György dr. és Csűrös Ferenc dr. tanácsnok vettek részt. A bizottság a társadalmi gyűjtésből és adományokból begyűlt összeg felhasználására úgy határozott, hogy az erdélyi és menekült hallgatók ellátása költségeinek kielégítése után fennmaradó összegből tankönyvek szerzendők be, hogy így támogassák a szegény hallgatókat. Ezzel a bizottság további működését be is szüntette, mert az egyetem kebelében megalakult a tanárokból és hallgatókból álló jóléti bizottság.

Rossz állapotban van a római katolikus szegényház. A római katolikus szegényház rendkívül rossz állapotban van és azt okvetlenül ki kell javítani. A városi tanácsot kérték a támogatásra. A tanács kiadta az ügyet a mérnöki hivatalnak, hogy a javítás mértékére jelentést tegyen.

Nagy jótékony célú néphétfő Debrecenben. Má-

A svájciak a magyar protestánsokért.

Európa protestáns lakossága mély részvétellel viseltetik a hadviselt, különösen a háboru sújtott protestáns lakosság iránt. Ezt az együttérzést nemcsak szép nyilatkozatokban, hanem anyagi segítségben is igyekezik kifejezésre juttatni. Az angol és skót protestánsok már szép segítséget juttattak a legyőzött protestánsoknak. Hollandia tehetségéhez képest igyekezett hatalmas társainak nyomdokába lépni. Megmozdult a kis Svájc is, melynek figyelme ez alkalommal felénk, szenvedő magyar protestánsok felé fordul.

Hirt adtunk arról, hogy már egy ízben a svájciak tetemes segítségben részesítették a debreczeni református tanítóképzőintézet tanári karát. Ugyanakkor bő információt kértek az itteni állapotokról. Dr. Veress István igazgató bőven, a tényeknek megfelelően feltárta a református egyház szorult helyzetét. Két svájci református egyesület: A Svájci Egylet az osztrák és magyar evangélikusok részére, melynek vezetője Gantenbein lelkész Reuthan és a Svájci Evangélikus Egyház-szövetség vezetője Hadorn theológiai professzor, berni egyetemen, most levelet intéztek dr.

Veress igazgatóhoz, ebben azt írják, hogy ők a hadviselt államok protestáns lakói részére már régebben gyűjtést rendeztek. Ebből részeltettek is a francia, német és olasz protestáns lakosságot. Csak az ő leveléből értesültek a magyar egyházak helyzetéről. Így a legközelebbi segítő akcióban a magyar és jugoszláv protestánsokat fogják részesíteni. Ők első sorban nem egyéneket, hanem intézményeket, egyházakat és intézeteket kívánnak segíteni. Ezért a püspök bevonásával jelöljenek ilyen protestáns vezető intézményeket, melyek legjobban segítségre vannak szorulva.

Jól esik olvasnunk e biztató sorokat. Látjuk, hogy a világ protestánsai melegen együtt éreznek velünk. Dr. Baltazár püspök távolléte miatt az ügy elintézése némi halasztást szenved. De már most úgy értesülünk, hogy első sorban a reform. tanítóképzőintézet tápintézet alapja, azután a nyugalmazott lelkészek és lelkesítővegyek ajánlatnak segítségére.

Bizton reméljük, hogy a svájci protestánsok segítségével a közel jövőben megérkezik és letöröl pár könyvespennel a szűkölködők arcáról.

jus 8-án a m. állami alkalmazottak országos nyugdíjpótló egyesülete öfensége József kir. herceg fővédnöksége, Hegedüs Loránt pénzügyminiszter és Eber Antal udv. tan. védnöksége alatt, „Hegedüs Loránt nevét viselő özv. és árvaalapja” javára városunkban nagyszabású, sohasem látott műsorral népnepélyt rendez. Bővebbet a falragaszokon.

A só szabad forgalomba bocsátása. Folyó évi május hó 1-től a só hatósági sőjegy nélkül árusítható és vásárolható. A sőjegyet a közönség saját érdekében továbbra is őrizze meg, mert nincs kizárva, hogy a mai viszonyok változásával szükség lesz rá. A só fogyasztói ára gr.-ként továbbra is 11 korona. E maximális ár tullepése az 1915. évi 4207. M. E. számú miniszteri rendelet büntető rendelkezéseinek alkalmazását vonja maga után. Kereskedők a sőt a Hangya ker. fogyasztási szövetezettől tetszés szerinti mennyiségben beszerezhetik. A polgármester helyett: Zöld tb. tanácsnok.

A vasutnál szenvedett román károk bejelentése. A pénzügyminiszter rendeletet küldött a polgármesterhez, amely szerint a felek mindazokat a károkat, melyek annak folytán állottak elő, hogy áruikat a Csonka-magyarország területén szállítás közben, vagy raktári kezelésben a megszálló csapatok lefoglalták, haladéktalanul jelentsék be a Statisztikai Hivatalnál. Azok a szállítmányok, amelyek az ellenes csapatok által való fosztogatás következtében veszték el, szintén bejelentendők, valamint azok is, amelyek a Máv-val szemben peresítettek, vagy egyszerűen reklamáltak. Pontosan meg kell jelölni azt a helyet, ahol a zsákmányolás történt, a zsákmányolás tárgyait részletesen megjelölni a mennyiséggel együtt és tételként külön-külön értékelni az 1919. évi augusztus havi árak alapján. A lehetőséghez képest közölni kell a zsákmányolás időpontját, valamint az esetleges tanuk nevét is.

Eljegyzés. Grünfeld M^r (Vítka) eljegyezte Herskovic Cecilké urleányt. (Minden külön értesítések helyett.)

A gazdasági iskola jövedelme. A közigazgatási hatóság most hagyta jóvá a debreczeni II. gazdasági ismétlő iskola költségvetését, amely szerint az iskola bevételre 68,500 korona, kiadása 38,000 korona, tiszta jövedelme 30,500 korona. Az iskola 20 holdon gazdálkodik.

Elhunyt kereskedő. Városszerte mély részvételt keltett az a hír, hogy Molnár Ferenc nődívatkereskedő elhunyt. A debreczeni kereskedőtársadalomnak egyik nagyrabecsült, mindenki által tisztelt tagja volt. Haláláról az alábbi gyászjelentést adták ki: Gyászoló szívvel tudatjuk, hogy Molnár Ferenc nődívatkereskedő, a mi jó felelőjethetelen Feri bátyánk, hosszas betegeskedés 2 hónapi súlyos szenvedés után, fáradhatatlan munkás életének 66. évében, folyó évi április hó 27-én délelőtt fél 7 órakor csendesen elhunyt. Idvezült halottunk földi részeit folyó április hó 29-én péntek délután 3 órakor fogjuk Széchenyi-u. 19. számú gyászaházról, az ev. ref. egyház szertartásai szerint tartandó rövid ima után, a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Debreczen, 1921. április 27-én. Dr. Sebestyén Viktor unokacsó és Révész Eszti unokahuga. A temetést Dankó temetkezési vállalata, Kossuth-utca 6. szám rendezi.

Két ember szénné égett. Kecskemétről jelentik: Özvegy Zsámboki Józsefné Erzsébet-körut 28. szám alatti háza kigyulladt. A tüzoltóság azonnal kivonult, a náddal fedett tető azonban néhány perc alatt egész hosszában lángba borult s hasztalan volt minden oltási kísérlet, nem lehetett megmenteni az épület egy részét sem. A tüzoltóság a kivonult katonasággal együtt hozzáfogott a romok eltakarításához. Az omladékok között egy szénné égett női hullát találtak. A munka folytatása közben még egy holttest került elő, egy férfi hullá. A szomszédok megállapítása szerint a két borzalmas véget ért ember Gémesi Pálné és Kasza

József. Gémesi Pálné a tűz kitörésének perceiben éppen a ház padlásán tartózkodott, a hirtelen támadt füst elkábította s ott égett. Kasza József maga okozta halálát. Az első pillanatokban az oltásra gondolt, majd mikor látta, hogy a ház már menthetetlen, értékesebb ingóságait igyekezett menteni. Berohant a lakásába s a következő pillanatban azonban nagy robajjal rászakadt az égő tető és a mennyezet s maga alá temette a szerencsétlen Kasza Józsefet.

Szórmeruhákat molykár elleni megóvásra legolcsóbban és felelősség mellett raktároz Klonda szücs, Piac 21., udvarban.

Erdélyből... A szívünk mindig összeshorol, ha Erdélyre gondolunk. Erdély nekünk egy égő fájdalom. És ha hirt kapunk onnan, kétszeresen szomorú az. Egy debreczeni nyomdász kapta az alábbi pár soros üzenetet egy kis darab papíron:

Kolozsvár, 1921. III. 15.

Kedves Barátom!

Erdélyből, mely még mindig hangos a magyar szótól s a magyar jajtól, baráti üdvözlétemet küldöm ugy neked, mint kedves családnak és az összes barátainak...

Erdélyből... Magyar szó, magyar jaj...

Turul madár száll... Lesz még magyar nyár!

300 városi tisztviselő kap ruhautalványt. Megirtuk, hogy egy bizottság megállapította, hogy egyelőre 300 városi tisztviselő kap kedvezményes ruhaszövetet. Hír szerint azonban 500 emberre való szövet érkezik a városi tisztviselők részére. Ez esetben további 200 tisztviselő kap még szövetet.

Jogászok figyelmébe. Konsztány egyházjog érkezett Kolozsvárról Gárdos könyvesboltjába.

Villamos motorok és dinamók tekeréselést és javítását, ugyszintén gyárak, kész telepek, házak villamos berendezését legjutányosabban készíti Weisz Henrik villanyszerelési vállalata, Petőfi-tér 7. és Iparkamara, Verbőczy-u. Telefon 12-98.

Férfi kalapok, gyermek sapkák legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Capablanka legyőzte Laskert. Berlinből táviratozzák: Havannai jelentés szerint Lasker dr. feladta a mérkőzést a kubai mesterrel, Capablankával szemben és legyőzöttnek vallotta magát s így a világmesteri címet, amelyet a német mester 1894-ben szerzett meg, Capablanka nyerte el. A lejátszott 15 játszma eredménye 10 eldöntetlen és öt nyert játszma Capablanka javára. Lasker a mérkőzés befejeztével kijelentette, hogy a havannai rekkenő hőségben sokat szenvedett és nem bírta a játékra összpontosítani figyelmét.

Dynamók, villanymotorok, kapcsoló-táblák, készit s javit Földvári, Debr.-i. Elektrotechnikai-gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Ha olcsón akar ruhazkodni, keresse föl Keresztési uriszabót, ahol mindennemű férfiruhák divatosan és izlésesen készülnek. Varga-utca 1. sz.

Kerékpár gummik, Puch-kerékpárok, alkatrészek, kerékpár javítások leszállított árban Molnár Testvéreknél.

Vizgyógyintézet Debreczenben. Debreczen közegészségügye, de a betegek kényelme és főleg a gyógykezelés költségeinek enyhítése szempontjából nagyjelentőségű egészségügyi intézményt adnak át május 2-án a közhasználatnak. Ezen a napon nyílik meg a Margit-fürdőben az újonnan berendezett, modern vizgyógyintézet, amelyet, költséget nem kimélve, minden új technikai vívmány felhasználásával és tökéletes kényelem nyújtásával azzal a céllal rendeztek be, hogy a gyógyulást kereső betegek számára teljesen pótolja Nagy-Magyarorszag híres gyógyfürdőit, amelyeket a kegyetlen béke elszakított az ország testéről. Az új vizgyógyintézet tényleg hivatott is annak a fontos célnak a megvalósítására, mert az összes hideg és meleg vízkezelésekre, villanyfürdőre és kezelésre, iszappakkolásra és kozmetikai fürdőre berendezve, állandó orvosi szolgálat mellett a gyógyulást és erősödést keresők minden igényét képes ki-elégíteni. A május 2-án megnyíló Margit-fürdői vizgyógyintézet biztató ígéret arra, hogy a legközelebbi időn belül nélkülözhetetlen és széles körökben népszerű egészségügyi intézménye lesz Debreczennek, amelynek fekvése, éghajlata és egészségügyi viszonyai már régen nélkülözik egy ilyen intézmény létesítését.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. SZATAI FERENC.
KIADJA:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Eladó szőlő a Sestakertben!!!
A nagygőzmalom háta megett, az Andrássy-ut 4. sz. a. 3569 négyszögöl beültetett szőlő gyümölcsfákkal. 2 szoba, konyha, terras és borház a hozzávaló edényekkel. — családi okok miatt sürgősen eladó. Felvilágosítással készséggel szolgál.
Tarr Mihály
Irodája Király-utca 2. sz. a.

Butorjavítást és tisztítást valamint gazdasági és cséplőgépek famunkáját jutányosan elvégzi
SZÜCS BÉLA
asztalos. Szent-Anna-utca 6. szám.

Régóta lennálló virágzó vállalatához
keresek társat
300.000 koronával.
Ajánlatokat kérek a kiadóba
Virágzó vállalat" címére.

Selyem, cérna és bőr
keztük, Schön Sándor
kötött cérna
harisnyák keztük, kötszer és orvosi műszertárában
minden szim és kivitelben Debreczen, Piac-utca 14. Csapó-utca sarok.

Molykár ellen legbiztosabb szer, ha téli ruháinkat, szőnyejeinket
Nagy József szücs-mesterhez adjuk megóvás végett. Szent Anna-u. 3.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy a **Darabos-utca 54. számú** házban levő bádigos, gáz és vízvezeték, valamint csatorna-berendezésekkel foglalkozó üzemet a mai napon a

Csapó-utca 24. sz.
házba helyezem át.
Telefonsz.: 321.
Kérem a nagyérdemű közönséget, hogy becses megbízatásával továbbra is támogatni sziveskedjen. — Teljes tisztelettel
Máthéi János.

ELADÓ!
Házak azonnali beköltözésre a belvárosban!
Földök kisebb-nagyobb birtokok Debreczen és környékén!
Italmérés a város legforgalmasabb helyén és vidéken is!
Villák azonnal beköltözhető szőlővel, konyhakerttel, parkkal
Szállók a városban és környékén!
Iroda HAJÓ-U. 16. keresztépület.

DOLLÁR szokol, lei és mindenféle arany és ezüst pénz vétel és eladása
Tőzsdéi megbízások. Külföldi kifizetések (Dovizák).
RANKAI bankirodája
Debreczen, Degenfeld-tér 6. szám (Kenyérpiac). Telefon szám 209. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda). Telefon szám 407.

Házasságokat a legnagyobb diszkréció mellett közvetít. — Iroda: HAJÓ-UTCA 16. szám (keresztépület). Csakis teljes címmel ellátott levelekre válaszolunk.

ECET kicsinybeni eladását hatósági árak mellett március hó 16-án megnyitott üzletünkben :: ::
Piac-utca 77. sz. alatt az udvarban megkezdjük
Löblé H. ecetgyár.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 és 15 korona, minden további az 1 k 50 fill. Vasárnap 10 és 15 korona, minden további az 2 kor. Vasárnap betűhíj az eddigi szavak kőzeterezen lezárnak felezéskor. Vidéki hirdetések díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. — Telefon szám: 4.

Állást keresők, valamint akiknek alkalmasottra van szükségök házvevők vagy akik házukat el akarják adni, eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az **„Egyetértés“** hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

Ajánlat
Borok ezerjő 28—30, mádi 32—36 K. Egymalom-u. 8. 1982

Gépszurozást elvállalok lakásomon BIKÁ-BÉRHÁZ I. o. 1. szám.

Házvezetőnőnek ajánlok intellégens közepkorú asszony helyben vagy vidékre. Cím Weiszhausné, Bethlen-u. 7. 1990

Gulyadézsák, kutyvedrek, juh-fejdedzsák, srófos turós bódónök, csobánok, vékák, dézsák minden nagyságban állandóan raktáron. Hordók javítását elvállalom

BÁRÓ GYÖRFFY hordógyárban Nap-u. 4. Telefon 12-83.

Rézöntő bronzműves és peremező javítási vállalat
VARGA és NAGY Batthyány-utca 26.

Veszek! cserélek! eladok! nemes régi porcellánokat és antik tárgyakat
GRITSCH GYÖRGY régiségüzlet Verbőczy-utca 2. szám.
Aranyat, Ezüstöt, Platinát, hamis fogakat magas napi árban veszek

A Tiszántúli Pénzváltó Bank árubizományi és általános ügynökség
Debreczen, Csapó-u. 19. cég foglalkozik a banküzlet minden ágazatával.
Bevált a legmagasabb napi árfolyamon: Dollárt, leit, sokoit stb., különféle bélyegzett bankjegyeket, külföldi és régi arany- és ezüst érempecskéket, utalványokat stb.
Társ kerestetik egy régi, jónevű butor és asztalosáru gyári vállalatához 5—600,000 korona készpénztökével.
Prima retorta búkkfaszén, száraz tűzifa, köszén, kenő- és hengerolajok kaphatók előnyös árban, minden mennyiségben, azonnali szállításra.
Prima 68%-os szinszappan és olvasztott faggyú maximális áron alul kaphatnak viszonteladók és termelők nálunk megtekinthető minták szerint bármily mennyiségben, azonnali szállításra. Szakavatott és megbízható ügynökök közösgénekként állandó bevásárlásra kerestetnek

Fényképező-gép állvánnyal jutányosan eladó. Miklós-utca 5. 1976

Eladó ház 4 lakrészrel, az Arpád-tér közelében. Vétel esetén egy lakás (2 szoba, konyha, kamara, pince, fűskamara, istálló és sertésöl, valamint egy bármily ipari célra alkalmas műhelyhelyiség átadva. Közelebbi cím: Szabó István papírkereskedésében Piac-utca 16. sz. alatt. 1968

Éjjeli mulató jömenetelű, elsőrendű, teljes felszereléssel, házzal együtt eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1932

Eladó 7 család méh kaptárral és 5 boconádi kaptár. Értekezni Augustza Szanatorium, Dénes. 1523

Eladó Rákóczi-utca 9. számú szép masszív családi ház istállósval. Értekezhetni lehet a 11. sz. alatti keresztépületben a tulajdonossal. — 1980

Modern topolya betétes pullturos új háló nagyon olcsón eladó. Hatvan-u. 24. 1988

Jutányos áron eladó Csapó- és Diószegi-utca 1. számú sarok ház, rögtön beköltözhető lakásokkal, üzlet, 4 lóra istálló, jövizut kut, mindentű villany. ::

Eladó 9 hold föld a városhoz nem messze, 2 hold már öszi vetés rozs és buza. Van 2 hold termő szőlő, gyümölcsös, lakható lakásokkal, az egész körül kerítve, van kaszáló, jószágartásra igen alkalmas. (Esetleg lehet kevesebbet is.) Értekezhetni Diószegi-utca 1. szám. ::